

**Să înfăptuim exemplar sarcinile și indicațiile  
 tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU**

**TĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!**

**Cu planul pe nouă luni îndeplinit  
 Reușită pe seama sporirii  
 productivității muncii**

• DE LA INCEPUTUL ANULUI, MINERII SECTORULUI IV AL I.M. LONEA AU EXTRAS ÎN PLUS MAI BINE DE 26 500 DE TONE DE CĂRBUNE • Ei au depășit, în mod, prevederile planului, cu 125 tone • Numai în nouă zile din septembrie, acest harnic colectiv de muncă a obținut un spor de aproape 1000 tone de cărbune • Ritmurile înalte la extracție sînt rodul creșterii productivității muncii, indicator superior cu mai bine de o tonă pe post, la nivelul sectorului • Prin devansarea calendarului de producție, colectivul de muncă al sectorului va păși, în ultimul trimestru al anului, cu o producție suplimentară de cel puțin 27 000 de tone de cărbune.

Minerii sectorului IV de la IM Lonea au atins, înaintea încheierii primei decade din septembrie, cotele de plan revenite pe nouă luni ale anului. Așa cum s-a mai subliniat, succesul este rodul perseverenței cu care acțiunea acestui harnic colectiv de muncă pentru exploatarea intensivă a lipei de front asigurată cu consecvență la niveluri superioare ale ritmurilor înalte de extracție a cărbunelui din abataje. Zilnic, de la începutul anului, sectorul și-a de-

pășit, în medie, cu 125 de tone prevederile planului.

Plusurile înregistrate la extracția cărbunelui sînt o rezultantă a buneii organizări a muncii, pe toate planurile, a folosirii, cu potențial maxim, a forței de muncă, prin extinderea unor tehnologii de înalt randament, adecvate specificului geotectonic al cimpului mi-

C. TOMESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

I. M. Dîlja

**Măsurile tehnice în sprijinul  
 creșterii producției**

Întreprinderea minieră Dîlja, deși nu a ridicat realizările la nivelul sarcinilor medii zilnice planificate, poate fi considerată ca o mină cu rezultate constante până acum. Care va fi situația în trimestrul

IV al acestui an? Ce măsuri s-au întreprins pentru creșterea producției? Sînt două întrebări cu care am început interviul acordat de directorul minei, ing. KOVACS EMERIC.

— Preocupările noastre au fost orientate spre realizarea și punerea

în funcțiune a noii capacități de producție. Unele sînt de înlocuire, iar altele pentru creșterea liniei de front active și implicit a producției de cărbune extras. Astfel, la sectorul II vom pune în exploatare stratul 5 din blocul H, prin două capacități de producție, două abataje cameră, care vor conduce la creșterea producției acestui sector, în medie, cu 140 tone de cărbune pe zi. La sectorul III situația este mai deosebită. Vor ieși din funcțiune două abataje cameră și vor intra în funcțiune trei.

— Deci și aici o creștere de producție?

**Din septembrie  
 Trimestrul IV — în actualitate I**

— Nu. Cele trei sînt de înlocuire și vor fi aproximativ egale, ca producție, cu cele care ies, fiindcă unele sînt pe stratul 3 (cele care ies din funcțiune), iar celelalte trei sînt în stratul 5. La acest sector abia de la jumătatea trimestrului IV vor mai intra două capacități în stratul 3 și care sînt de creștere și nu de înlocuire.

— Care este situația efectivului?

— Sîntem deficitari și numeric și pe structuri de calificare. Acum avem 198 de mineri, iar prin creșterea liniei de front vom ajunge la 240. Măsurile au fost luate din timp pentru a completa aceas-

tă diferență. În curînd vor absolvi cursurile de calificare 40 de mineri. Vom

intensifica activitatea de recrutare și pregătire a forței de muncă. Vom mai califica 16 artificieri.

— Ce veți întreprinde pentru creșterea productivității muncii?

— În primul rînd trebuie să creăm posibilități de îmbunătățire a condițiilor de muncă. Căile de acces și galeriile de transport vor fi readuse la gabarit normal pentru a putea îmbunătăți aprovizionarea formațiilor de lucru, activitate pe care ne străduim să o mecanizăm cît mai mult prin pu-

Interviu realizat de  
 Dorin GHETĂ

(Continuare în pag. a 2-a)

Complexul C.F.R.  
 Petroșani

**O decadă  
 fructuoasă**

Colectivul de muncă al Complexului CFR Petroșani a încheiat prima decadă din septembrie cu rezultate remarcabile în activitatea de transport feroviar, la toți indicatorii de bază specifici domeniului respectiv. Astfel, tonajul brut pe tren de marfă a fost sporit cu 3,5 la sută, în vreme ce rulajul vagonului a fost redus cu 2,9 la sută. Ca rod al investițiilor moderne făcute anterior, prin exploatarea cu randament maxim a instalațiilor feroviare s-a ajuns la o creștere a vitezei comerciale a trenurilor de marfă cu, în medie, 5 la sută față de prevederi. De asemenea, printr-o mai bună organizare a activității de revizii, printr-o mai fructuoasă colaborare cu beneficiarii, s-a reușit reducerea staționării vagoanelor la încărcare-descărcare cu două ore pe vagon, iar la tranzitul vagon, ceea ce a avut drept rezultat economisirea a circa 30 vagoane convenționale.

În aceeași perioadă, cferiștii din municipiul nostru au expedit, în plus față de grafice, a. proupe 1300 de tone de cărbune cocsificabil, destinat unităților siderurgice din țară. (C.T.D.)

În dezbateri, Tezele pentru plenara C.C. al P.C.R.

**Exigențe în formarea viitorilor  
 specialiști în minerit**

Preocuparea principală a organizației de partid din Institutul de mine în această perioadă este destinată pregătirii tînărului care va începe la un nivel superior de exigență și calitate, pentru înfăptuirea cerințelor majore sintetizate în Tezele din aprilie, document programatic în care sînt trasate noi căi de perfecționare și pregătire teoretică, științifică și practică, a specialiștilor. În spiritul exigențelor acestui program revoluționar de muncă pentru partid, anul de învățămînt superior minier pune în fața organizației de partid, Asociației Studenților Comunistați și a cadrelor didactice, sarcini formative tot mai complexe determi-

nate de modernizarea mineritului prin introducerea largă a tehnicii și tehnologiilor de mare randament, care au produs mari transformări în conținutul muncii minerilor.

În această toamnă Institutul de mine va aniversa 40 de ani de existență neîntreruptă în Valea Jiului, în acest important bazin carbonifer al patriei, devenit amfiteatru al studiului și muncii studenților. O puternică dezvoltare și modernizare a învă-

țămîntului superior minier a avut loc în epoca inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, dezvoltîndu-se și perfecționîndu-se baza materială, adecvată desfășurării unui învățămînt modern, pe deplin adaptat și integrat necesităților vieții e-

Prof. univ. dr. ing.  
 Nicolae DIMA,  
 secretarul Comitetului de partid, Institutul de mine  
 Petroșani

(Continuare în pag. a 2-a)



O parte din membrii formației de mineri care execută lucrări de săpare la puțul auxiliar nr. 1 de la I.M. Lonea-Pilier.

Foto: Radu IAȚCU

În pag. a 3-a

De la o duminică la alta

**„Am cunoscut oameni cu care poți  
 lega oricînd prietenii trainice!”**

În această săptămînă am fost cu toții martorii unui eveniment inedit pentru municipiul nostru, ce a constat în mutarea blocului 57 din Petrița pe o distanță de peste 10 m. Lucrarea fiind executată după un proiect al I.P. București, coordonat de prof. dr. ing. Eugen Iordăchescu, a necesitat neapărat prezența și asistența coordonatorului, care a avut amabilitatea să ne ofere cîteva opinii despre Valea Jiului, despre oamenii de aici, și, bineînțeles, despre tehnologia aplicată.

— Am venit în Valea Jiului pentru finalizarea acestei lucrări cu deosebită plăcere. Acest lucru se întîmpla la puțin timp după ce participasem la translarea puțului de extracție de la IM Valea de Brazi, care, la fel ca și operațiunea de la Petrița s-a bucurat de o reușită deplină. Trebuie să amintesc că mai văzusem Valea Jiului cu cîte-

**OASPEȚII AI  
 VĂII JIULUI**

va zeci de ani în urmă și impresia pe care o împărtășesc acum este deosebit de frumoasă. Municipiul Petroșani arată astăzi splendid. Aritat sub aspectul arhitectonic, cît și al frumosu-

lui. Între ceea ce a fost și ceea ce este în prezent Valea Jiului, nu există elemente de comparație. Totul este nou, totul este frumos și nu poți să fii decît încîntat să cunoști această zonă a țării, așa cum arată ea astăzi.

— Tovarășe profesor, v-am ruga să ne spuneți cîte ceva despre această excepțională performanță tehnică realizată sub îndrumarea dumneavoastră și, bineînțeles, și despre preocupările pe care le aveți în acest domeniu.

Interviu realizat de  
 Gheorghe CHIRVASA

(Continuare în pag. a 3-a)

## Fața orașului nu trebuie să fie pătată de un afișaj lipsit de bun gust!

Nimeni nu contestă eforturile făcute de edilii orașului Petroșani pentru ca reședința de municipiu să arate cât mai frumos. Tocmai de aceea nu putem rămâne indiferenți atunci când fața orașului este pătată cu fel de fel de hîrtii lipite care pe unde, afișe mai mult sau mai puțin importante, tipărite, scrise cu mîna sau cu table bătute în cuie pe pom, pe garduri, toate avînd aceeași funcțiune: publicitatea, fie ea utilitară, artistică sau sportivă.

În privința persoanelor fizice sau juridice care au dreptul să pună afișe pe stradă, precum și în privința aspectului estetic al acestor afișe și anunțuri, există acte normative clare, dispoziții date de consiliile populare ș.a. Există, de asemenea, prevăzute și sancțiuni pentru cei care le încalcă. Există dar, ce folos, în municipiul nostru ele nu se respectă într-un tot. Să ne explicăm. Au apărut în Petroșani în ultima vreme afișe lipite la întimplare pe pereții unor clădiri: în mod deosebit în zona de largă circulație din centrul și Nordul reședinței de municipiu. De exemplu un afiș scris cu mîna care ne informează despre înscrierile ce se fac la asociația sportivă IM Dîlja pentru secția „box” poate fi citit în Petroșani-Nord, fiind lipit pe zidul unui bloc, la numai cîțiva metri de Filiala Băncii Naționale. „Clubul sportiv Jiul” din Petroșani găsește ca este mai nimerit să lipească afișele meciurilor chiar pe zidul clădirii

unde se află circumscripția financiară a Consiliului popular municipal. Teatrul de stat „Valea Jiului” și Centrul de cultură și creație „Cîntarea României” din Petroșani își lipește afișele pe panouri ambulante așezate în zona poștei sau la intrarea în respectivele așezăminte de cultură.

Cit despre firmele unor ateliere particulare, reclame care vorbesc despre fel de fel de indeletniciri meșteșugărești sau

### Pledoarie pentru civilizația străzii

neguțătorii, gen „Confecționăm coroane mortuare”, „Vindem luminări” sau „Depanare radio TV”, „Inchiriez cameră mobilată” ș.a., copacii din stațiile de autobuz din centrul orașului sau de pe strada N. Bălcescu sînt ornamentați aproape toți cu ele. Am mai scris despre tablele bătute în cuie și măzgălite cu vopsea, fără nici cea mai mică dovadă de interes pentru estetica orașului. Putem să adăugăm și peticele de hîrtie cu schimburi de locuințe, cu anunțuri funebre, etc. De ce toate acestea? Simplu. Nu este rezolvată problema afișajului în oraș. Am citat Petroșaniul, dar și la Vulcan, Lupeni sau Petrița lucrurile stau cam la fel. Argumente? Fiecare din noi le va găsi trecînd pe bulevardele „Victoriei” din Vulcan, „Republicii” din Petrița,

sau vizitînd cartierul Bărbăteni. Și aceasta pentru că, în pofida repetatelor semnalări ale situației în paginile ziarului nostru sau cu alte prilejuri, secția de sistematizare a Consiliului popular municipal nu se implică în nici un fel în rezolvarea ei. Avem convingerea că toate instituțiile interesate în afișaj, cinematografe, Teatrul de stat, cluburile sportive, centrele de cultură și creație „Cîntarea României”, organizațiile de masă și obștești, ar veni în ajutor. Trebuie doar ca tovarășii de la sistematizare să ia măsurile necesare pentru fixarea locului de amplasare a panourilor de afișaj, să stabilească modelele panourilor și să ceară respectarea acestora. După cum împotriva celor care nu le vor respecta, consiliile populare trebuie să ia măsurile legale.

Pînă cînd fața orașelor noastre atît de frumoase va fi pătată cu petice de hîrtie, table, sau pereți purtînd urmele unor afișe rupte? De ce trebuie ca instituțiile de spectacole să nu aibă cum populariza manifestările, iar publicul larg să fie lipsit de posibilitatea unei informări prompte, eficiente, realizată civilizată prin afișaj? Un lucru e cert: folosirea anunțurilor lipite oriunde nu are eficiență informațională și slujește fața orașului. Acest oraș, care ne este drag și pentru frumusețea și prosperitatea căruia muncim cu toții.

H. ALEXANDRESCU

## Măsuri tehnice în sprijinul creșterii producției

(Urmare din pag. 1)

nerea în funcțiune a unor instalații de monorai, aîtit de tip ușor cit și de tip greu. Căile ferate vor fi prelungite pînă în apropierea fronturilor de lucru, tot în această idee. Am montat, deja, pentru noile capacități de producție 800 m de transportoare cu covor de cauciuc. Prin aceste măsuri, prin îmbunătățirea structurii profesionale a formațiilor de lucru vom crește productivitatea muncii în medie cu 200—300 kg de cărbune pe post, iar producția medie zilnică cu 15 pînă la 20 la sută.

— In preocupările dumneavoastră intră desigur și îmbunătățirea stării disciplinare...

— Și întreprindem acțiuni numeroase în această direcție. Avem personal repartizat pe fiecare din cele 4 cămine muncitorești, care se ocupă de condițiile pe care trebuie să le ofere. Conducerea minei, comitetele de partid, sindicat și UTC, întreprindem vizite, împreună, la aceste cămine li ascultăm și mai ales rezolvăm cît se poate mai repede problemele ridicate. Am organizat și organizăm „Judecata muncitorească” ori de cîte ori este nevoie. Rezultatele sînt în general bune, dar sînt oameni și oameni. Citeva exemple: doi nou-în-

cadrați. Unul a fost în 5—6 întreprinderi și din toate, inclusiv de la noi, a plecat cu desfacerea contractului de muncă pentru nemotivate. Celălalt, care a avut a b s o l u t aceleași condiții, e s t e vorba de Ionel Ifrim, s.a. calificat, a absolvit cursurile cu nota 10, este ajutor minei la una dintre cele mai bune brigăzi și a reprezentat cu cinste colectivul la concursul „Trofeul minei” ocupînd locul III la faza pe combinat. Un alt caz: sînt doi frați, unul șef de brigadă cu realizări deosebite, iar celălalt a făcut zeci de nemotivate. Am încercat fel de fel de metode să-l aducem pe calea cea bună, dar nu am reușit.

Noi nu renunțăm însă ușor, continuăm acțiunile de întărire a disciplinei sub toate aspectele pentru că și aceasta este o cale importantă de creștere a producției.

## Exigențe în formarea viitorilor specialiști în minerit

(Urmare din pag. 1)

conomice și sociale. Prin integrarea armonioasă a învățămîntului superior minier cu cercetarea științifică și practica în producție, institutul nostru a obținut rezultate superioare de la un an la altul, contribuind la procesul de formare profesională a specialiștilor și educația lor prin muncă și pentru muncă. Rolul crescînd al practicii studenților în procesul instructiv-educativ rezultă direct din cerințele esențiale ale mineritului și sistemului nostru de învățămînt, chemat să contribuie la formarea unor generații care, pe lîngă cunoștințele de bază din domeniul de specialitate, să posede deprinderi specifice activității de producție, cercetare și proiectare. Așa cum a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, la ședința Comitetului Politic Executiv al CC al PCR din 29 aprilie a.c., învățămîntul are sarcini deosebite, determinate de progresul multilateral al patriei și pregătirea forței de muncă pentru necesitățile economiei și educarea revoluționară, patriotică a tinerii generații.

Noul an de învățămînt, care se va deschide la 15



Imagine grăitoare privind arhitectonica modernă prezentă în localitățile Văii Jiului.

septembrie, a stimulat preocupările statornice ale organizației de partid, ale conducerii institutului și Asociației Studenților Comuniști pentru continua perfecționare a bazei materiale și modernizarea căilor, metodelor de sporire a calității și eficienței procesului de învățămînt. O atenție deosebită manifestăm pentru creșterea exigenței în organizarea și desfășurarea învățămîntului politico-ideologic de partid și activitățile culturale, astfel încît să și sporească contribuția la educația revoluționară a studenților, la formarea responsabilității pentru o pregătire temeinică, așa cum ne-a cerut tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului. Pregătit în acest spirit, noul an de învățămînt, an în care Institutul de mine din Petroșani sărbătorește patru decenii de activitate prodigioasă și pregătește specialiști care muncesc în mineritul românesc, va fi o etapă a calității în care vom manifesta o permanentă atenție pentru stimularea creației științifice și tehnice a cadrelor didactice și studenților izvorîită din cunoașterea continuă și nemijlocită a mineritului, în primul rînd cel din Valea Jiului.

## Reușită pe seama sporirii productivității muncii

(Urmare din pag. 1)

nier. Preocuparea constantă pentru asigurarea aprovizionării corespunzătoare cu materiale a fronturilor de lucru, pentru menținerea fluxului de evacuare a producției au creat cîmp larg de afirmare brigăzilor de mineri ale sectorului, colective de muncă harnice și competente, omogene. În felul acesta, în toate abatajele s-au înregistrat niveluri superioare ale productivității muncii, atingîndu-se, la acest indicator, plusuri de peste 2 tone pe post (în cărbune și abataje) și de mai bine de o tonă pe post, la scara întregului sector. O contribuție însemnată la consemnarea acestor sporuri, care au condus la înregistrarea unei producții suplimentare de cărbune, de la începutul anului, de peste 26 500 de tone, au avut-o minierii din brigăzile conduse de Grigore Mîndruț, Anton Florea, Ioan Boteanu și Gheorghe Lipșa.

Dorința de autodepășire, caracteristică întregului colectiv al sectorului, se reflectă în semnificative fapte de muncă. Astfel, în primele 9 zile din septembrie, minierii au amplificat bilanțul fructuos cu care încheiaseră activitatea pe opt luni ale anului, realizînd în plus aproape 1000 de tone de cărbune. Pe baza devansării calendarului de producție, ei au posibilitatea să pășească în trimestrul al IV-lea al anului cu un spor de cel puțin 27 000 tone de cărbune și să adauge noi dimensiuni împlinirilor de pînă acum.



Circularul-pendulă, utilaj realizat în atelierul I.M. Valea de Brazi și destinat tăierii, la dimensiunile necesare, a lemnului de mină. În imagine, maestrul Gheorghe Suci și lăcătușul Eugen Mocanu fac ultimele probe înainte de montarea noului utilaj în atelierul de dulgherie.

Foto: O. GEORGESCU

## INFORMAN

**SOLUȚIE PRACTICĂ.** Pentru creșterea gradului de confort în apartamentele cu 4 camere construite în Uricani a fost adoptată o soluție practică care permite lărgirea spațiului între camere. Soluția constă din despărțirea unor pereți interiori cu glasvanduri care, la nevoie, pot fi pliate. (I.M.)

**MUNCA PATRIOTICĂ.** Sub egida Comitetului orașenesc Vulcan al UTC, în unitățile economice de pe raza orașului sînt organizate și în această perioadă ample lucrări de muncă patriotică destinate recuperării și valorificării materialelor recuperabile și refofosibile, prin care tinerii uteciști își vor realiza și depăși angajamentul asumat în întrecerea utecistă.

**SIFONARIE.** În comuna Aninoasa este în curs de a-

menajare o instalație de umplut sifoane, aparținînd de secția de industrie mică din Petroșani a IPIPS Deva. Să mai spună cineva că băuturile gazease nu au trecut și în sezonul de toamnă-iarnă!

**PENTRU COLECȚIONARI.** Informăm pe colecționarii de insigne și brelocuri că de la magazinul foto-muzica din Vulcan se mai pot încă procura insignele și brelocurile jubiliare, editate cu ocazia a zece ani de la înființarea In-

treprinderii comerciale de stat mixtă Vulcan. (Șt.N.)

**ZAPADA.** Pentru cine nu a văzut încă, vîrfurile este acoperit în întregime de un strat de zăpadă. Se pare că anul acesta, iarna se cam grăbește să vină. E bine să ne pregătim și noi să o întâmpinăm așa cum se cuvine!

**VITRINE.** E toamnă și unele vitrine ale magazinelor alimentare și industriale continuă să ne îmbie

cu produse și mărfuri din sezonul de vară. Nimic rău în aceasta, dar parcă temperatura scăzută te face să nu mai crezi ceea ce vezi în vitrine. Poate la iarnă vom avea și „vitrine de toamnă”!

**GROPI.** Nu ne-am propus să facem un inventar al tuturor gropilor descopeite în plină stradă, din orașul reședință de municipiu, deși am putea-o face. Poate așa află și cei care răspund de aceste lu-

cruri să ia măsurile necesare. În orice caz mai avertizăm celor interesați că a mai apărut o gură de canal, în zona Filialei Băncii Naționale. Și e chiar în plină stradă. Poate se acoperă pînă vine zăpada să o mascheze!

Rubrică realizată de Gheorghe CHIRVASA

INFORMAN

## DE LA O DUMINICĂ LA ALTA

Dovezi ale continuității demografice  
in zona cetăților dace (II)

În ultimul an și jumătate la Prihodiște, localitate aflată în plină arie sarmizegetusană, au ieșit la iveală lucruri deosebit de interesante care nuantează afirmațiile excesive cu privire la „exodul” de aici. Pe toată suprafața teraselor cu o expunere sud-estică locuite din antichitate de autohtoni a ieșit la iveală o bogată ceramică dacică bine cunoscută, specializată

Sintem dintotdeauna  
pe aceste locuri

amestecată cu produse romane de aceeași natură. O bună parte din aceste vestigii se află vizibil DEASUPRA stratului general de arsură care semnifică distrugerile săvârșite de ultimul război daco-roman. Ce semnificație social-istorică poate avea pentru noi o asemenea descoperire? După vilttoarea războiului, băștinașii au recapat vechile vetre. De ce nu au fost transplantați spre cimpie așa cum la fel de bine se observă în alte părți? Răspunsul a venit mai târziu când în punctul numit „Sub cununi” au fost găsite de asemenea urme certe de locuire dacică în plină stăpânire romană. După cum

se știe în multe puncte din aria cetăților (vezi „Civilizația fierului la daci” de Ion Glodariu și Eugen Iaroslavski) se găsesc aproape de suprafață zăcăminte de fier. Aceasta a atras după sine o exploatare a zăcămintelor și prelucrarea minereului pînă la faza de uneltă. Au fost găsite numeroase cupetoare pentru ars minereul, mari cantități de lupe și zgură, foarte

multe obiecte ori fragmente de obiecte din fier. Este greu de crezut că romanii ar fi dezrădăcinat o populație specializată în meșteșuguri de vîrf ale timpului cînd se știe că nevoia de specialiști îi determină să aducă în Munții Apuseni, mineri din Dalmația. Este destul de credibilă ipoteza că autohtonii care au locuit terasele Prihodiștei și ale Sub cununilor s-a fi avut o ocupație ce ținea de minerit și producerea metalului. Importanța meșteșugurilor practicate de băștinașii de aici și Sub cununi au fost precumpănitoare în raționamentele strategice romane.

Dr. V. MORARU

(Urmare din pag 1)

— Realizarea sistematizării orașelor noastre, care au cunoscut în întregime transformări esențiale în anii construcției socialiste, a impus în mod necesar și aplicarea unor asemenea procedee tehnice. Ele sînt dictate atît de păstrarea unor monumente arhitectonice cu deosebită valoare istorică, cît și din rațiuni economice. Căci este mai ușor să muți o construcție, decît să o demolezi și apoi să o reconstruiești, ca să nu mai vorbim de problemele sociale pe care le ridică o astfel de operațiune. De cele mai multe ori istoria s-a scris pe baza construcțiilor descoperite și ideea noastră este să păstrăm aceste construcții, mai ales, pe cele cu valoare istorică. Acest procedeu se aplică de mai mulți ani. La noi în țară pentru prima dată s-a aplicat în 1982, în București și de atunci am participat la mutarea a numeroase edificii atît în capitală, cît și în alte orașe din țară.

— În practica mondială în acest domeniu există și alte procedee?

— Pînă în prezent se cunosc în lume două tehnologii de păstrare a monumentelor arhitectonice, ce trebuie mutate din locul în care au fost construite inițial. Primul care s-a aplicat este cel al dezmembrării construcției pe segmente și apoi reîmbinarea acestor segmente pe locul ales pentru edificiu

noi nu urmărim neapărat performanța în aceste situații, ci urmărim mai mult efectul și siguranța. Nu am avut nici un eveniment neplăcut. În toate cazurile operațiunile de mutare s-au efectuat cu eficiență maximă. Limitele construcțiilor și distan-

— Lucrez în general, cu un colectiv foarte restrîns de specialiști. Și, aveți dreptate, totul se bazează pe cunoștințe aprofundate din toate domeniile. Trebuie să cunoști în amănunt comportarea construcțiilor în timpul mutării, forțele care acționează și efectul lor asupra edificului respectiv. Noi, cei care lucrăm la asemenea proiecte trebuie să îmbinăm cît mai bine tehnicul cu economicul. Și cînd îți stăpînești foarte bine meseria totul decurge în mod firesc. Mai ales cînd lucrezi cu oameni care își iubesc profesia și probitatea lor profesională este o caracteristică definitorie a muncii lor. Așa a fost în cazul echipei de mecanici de la TAGCM Deva și a echipei de constructori din brigada 20 Petrița a ACM Petroșani. Toți sînt oameni de nădejde, care își fac cu pasiune meseria. De altfel, în Valea Jiului am cunoscut oameni deosebiți cu care se pot lega oricînd prietenii trainice.

„Am cunoscut oameni  
cu care poți lega oricînd  
prietenii trainice!”

ciul respectiv. Dar accas-tă tehnologie prezintă multe riscuri și necesită un volum mai mare de manoperă. Noi nu l-am aplicat. Cea de-a doua tehnologie este cea a translării integrale a construcției, care se practică mai mult, fiind mai economică și prezintă mai multă siguranță. De altfel, acest lucru s-a putut constata și în cazul blocului 57 din Petrița la a cărui translare au asistat sute de oameni. Tehnologia pe care o folosim noi diferă față de cea folosită în alte țări și părerea mea este că prezintă mai multe avantaje economice. De altfel,

țelor pe care am mutat diferite edificii sînt cuprinse între 150 tone și 9000 tone ca greutate, pînă la 7 etaje ca înălțime și pe distanțe de la 7,35 m pînă la 300 m. Și trebuie să arăt că am executat pînă acum toate mișcările posibile în spațiu cu construcțiile mutate: înălțare, coborîre, deplasare orizontală, deplasare în unghi, rotire etc.

— Realizarea unor asemenea performanțe se bazează în mod sigur pe o pregătire de specialitate cît mai temeinică. Cu cine lucrați la întocmirea proiectelor unor asemenea lucrări?

— Vă mulțumim și dorim ca împreună să săvurăm satisfacția reușitei și la finalizarea lucrării similare din Lupeni.

Zi de toamnă, la poalele Paringului.

Foto: Vasile POLLAK



## ROMANȚE DE TOAMNĂ

(CRONICA RIMATA)

„Te duci și tu!” îi spunem Verii.  
„Și dacă pleci”, te rog mai lasă,  
„Știi tu!” O rază doar, de soare,  
...că veșnic uit umbrela-acasă.

„Te-aștept la poarta amintirii”  
O, Toamnă-adu frumoasă vreme!  
„Nu-i niciodată prea tîrziu”  
și niciodată prea devreme.

„Pe sub fereastra cu zorele”  
trec, iar, perechi de-îndrăgostiți,  
iar după ploaie, vreo mașină,  
îi va stropi pe fericiți.

„Și dacă nu te-îndeamnă dorul”,  
în cite-o stație mai stai...

„O, car frumos cu patru boi”,  
ce punctual, pe drum, veneai!

Pe un amic, un milițian,  
mi l-a surprins, la semafor.  
I-a spus atunci, după amendă:  
„De tine nu-mi mai este dor!”

Mai sînt și străzi, prin cartier,  
ce au eclipsă de lumină,  
încît îți vine ca să cînti:  
„Mi-e dor de nopți cu lună plină!”

Iar printre blocurile noi,  
nu prea sînt drumuri de umblat.  
„Cine mi te-a scos în cale?”  
zici unei gropi, în care-ai dat.

„Tot așteptîndu-te să vii”  
„O, dulce toamnă”, eu, întii  
o rugăminte și-oi șopti:  
„...și-n locul Iernii să rămîi!”

Mircea ANDRAȘ

## Salutul: de la cuviință la politețe

Să saluți este cuviincios, / Să saluți descoperindu-te / este (și) politicos...

ABC-ul salutului, cu prioritățile impuse de buna cuviință, este valabil (cum s-ar spune) între persoane „inegale” ca vîrstă, funcție, sex și cărora le datorăm deferență. Între persoane „egale”, însă, cine salută primul? O anecdotă celebră povestește că, pus în fața unei astfel de întrebări — într-o dispută ivită între doi ofițeri egali în grad, dar aparținînd unor arme diferite — Napoleon (deși artilerist și cunoscut prin impolitețile sale) a răspuns fără ezitare: „Salută primul cel mai politicos”. Și,

pe drept cuvînt: Căci a aștepta să fii salutat este o chestiune de vanitate, nu de demnitate. Aceeași obligație (din politețe) o mai are persoana aflată

colegial, amical, condescendent sau ceremonial, el este însoțit întotdeauna (dacă nu avem mîinile ocupate) de gestul ridicării pălăriei, a șepcii etc. (nu și

colegial, amical, condescendent acte de... impolitețe. Dacă cei ce schimbă salutul între ei își întind mîna, inițiativa gestului aparține celui mai în vîrstă, superiorului sau femeii. Mîna nu se întinde de către bărbat stînd jos, femeia, în aceeași situație nu se va ridica (cu unele excepții: față de superiori în timpul serviciului și cînd este gazdă).

În cazul în care se sărută mîna unei femei refuzul femeii de a-și lăsa mîna sărutată este lipsit de tact pentru aceleași motive. Și încă ceva, pentru tineri și adulți: nu se sărută mîna unei adolescente.

David MANIU

## Comportarea civilizată

în mișcare față de cea care staționează, cel ce depășește cînd două persoane se află în sens paralel, precum și bărbatul singur cînd întîlnește un cunoscut însoțit de o femeie, chiar necunoscută.

Tot politețea ne învață CUM SA SALUTAM. În diferent că salutul este

a bascului) odată cu rostirea formulei uzuale de salut, funcție de relațiile dintre persoane. A duce doar cîteva degete la pălărie sau șapcă și a folosi formule de salut prescurtate (ca: 'neapă bună, sr' mîna etc) înseamnă a saluta pe jumătate, echivalînd cu jumătăți de res-

DISCO TOP  
S. R. (86)

MUZICA ROMĂNEAS. CĂ: 1. Te voi iubi mereu — HOLOGRAF; 2. În loc de bun rîmas — HOLOGRAF; 3. Cîntă iar iubirea — CRINA MARDARE; 4. Albe furtuni — MODUL; 5. O nouă zi — MUNICIPAL.

MUZICA STRAINA: 1. Flames Of Love — FANCY; 2. Buona Sera Ciao Ciao — MAURO; 3. Heaven Can Wait — SANDRA;

4. A, B, C, D — RADIO RAMA; 5. Try A Little Tenderness — ROD STEWART.

În topul nostru de astăzi — la secția română — continuă să domine, cu două prezențe, grupul bucu-reștean Holograf, incontestabil nr. 1 în rockul autohton, cele două piese din top fiind incluse pe cel de-al treilea album. Semnalăm intrarea solistei „disco”, Crina Mardare și a formației Municipal.

La secția străină, de patru săptămîni pe locul 1, „Flames Of Love” (și de șapte săptămîni în top),

piesa centrală a LP-ului cu același nume a solistei Fancy (41 de ani), foarte la modă cu piesele sale dansabile, sincopate, în excelente aranjamente orchestrale.

Semnalăm ca noutate, intrarea pe locul 5 a lui Rod Stewart, un veteran al genului (născut în 1945 la Londra) solist care de ani de zile polarizează interesul admiratorilor săi, atît prin țînuta și originalitatea compozițiilor sale, cît și sub aspect interpretativ. Să reamintim că primul album a lui Rod Stewart a apărut în 1969 și s-a intitulat „An Old Raincoat Will Never Let You Down”...

Genu TUTU

De toate, de pretutindeni  
Record de scufundare

Italianul Enzo Maiorca, în vîrstă de 57 de ani, este primul om care reușește performanța de a se scufunda la o adîncime de peste 100 metri, fără a folosi aparate de respirat. Enzo Maiorca, care din anii '60 a reușit să stabi-

lească mai multe recorduri mondiale de scufundare, s-a scufundat în apropiere de Siracusa, la adîncimea de 101 metri, fără a folosi un aparat cu oxigen. Pentru performanța sa el a avut nevoie de 2,35 minute.

# ACTUALITATEA ÎN LUME

## Schimb de mesaje între tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Kim Ir Sen

• Primirea de către tovarășul Kim Ir Sen a tovarășului Constantin Dăscălescu

PHENIAN 10 (Agerpres). Tovarășul Kim Ir Sen, secretar general al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, președintele Republicii Populare Democratice Coreene, a primit sâmbătă, pe tovarășul Constantin Dăscălescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al Partidului Comunist Român, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, aflat în R.P.D. Coreeană în fruntea unei delegații de partid și guvernamentale, care a participat la festivitățile prilejuate de împlinirea a 40 de ani de la crearea R.P.D. Coreene.

Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar

general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România și a tovarășei Elena Ceaușescu au fost transmise tovarășului Kim Ir Sen călduroase felicitări, urări de noi și importante realizări în dezvoltarea economică-socială a țării, în lupta pentru realizarea legitimei aspirații a națiunii coreene — reunificarea patriei —, împreună cu cele mai bune urări de sănătate deplină și ani mulți de viață, spre binele, fericirea și prosperitatea poporului coreean.

Mulțumind pentru mesajul prietenesc ce i-a fost adresat, tovarășul Kim Ir Sen a transmis, din par-

tea sa, tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu, un salut frățesc, cordial și cele mai bune urări de fericire personală, iar poporului român prieten urări de noi și mari succese în edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate. Tovarășul Kim Ir Sen a mulțumit călduros conducerii partidului și statului nostru, personal tovarășului Nicolae Ceaușescu pentru prezența la manifestările prilejuate de împlinirea a 40 de ani de la crearea R.P.D. Coreene a unei delegații de partid și guvernamentale, ceea ce constituie o dovadă a relațiilor

excelente de colaborare statornicite între partidele și țările noastre.

În cadrul întrevederii, desfășurată într-o atmosferă de caldă prietenie, s-a dat o înaltă apreciere dezvoltării continue a relațiilor tradiționale de colaborare și solidaritate militantă între cele două partide, țări și popoare, în dezvoltarea cărora rolul determinant îl au înfăptuirile și convorbirile dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Kim Ir Sen, înțelegerile convenite și documentele semnate cu aceste prilejuri.

## Mitingul prieteniei româno-coreene

PHENIAN 10 (Agerpres). Sâmbătă după amiază s-a desfășurat în orașul Nampho mitingul prieteniei româno-coreene.

A luat cuvântul Ceang In Sak, președintele Comitetului Administrativ și de Indrumare Economică al municipiului, care a rostit cuvinte de înaltă apreciere la adresa politicii interne și externe a partidului și statului nostru,

a realizărilor obținute de poporul român sub conducerea P.C.R., a secretarului său general, tovarășului Nicolae Ceaușescu.

În cuvântul său, tovarășul Constantin Dăscălescu a evidențiat caracterul rodnic al colaborării strânse dintre partidele, guvernele și popoarele noastre, rolul determinat pe care îl au în dezvoltarea și aprofundarea acestor raporturi, înțelegerile și con-

vorbirile dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și tovarășul Kim Ir Sen.

După ce a adresat felicitări pentru mărețele realizări cu care poporul coreean a întâmpinat glorioasa aniversare și urări pentru înfăptuirea exemplară a hotărârilor Congresului al VI-lea al Partidului Muncii din Coreea, tovarășul Constantin Dăscălescu a prezentat, în continuare, preocupările

poporului român pentru înfăptuirea programelor de dezvoltare economico-socială a patriei, corespunzător hotărârilor Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale ale partidului.

S-a relevat, sprijinul activ pe care partidul nostru, întregul popor român, personal tovarășul Nicolae Ceaușescu l-au acordat și îl acordă poporului coreean în lupta sa dreaptă pentru restabilirea unității naționale.

## SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

Etapa a III-a a campionatului diviziei B la fotbal va aduce — prin programarea partidelor — modificări și în clasamentele seriilor. Jiul Petroșani, lidera seriei a II-a, se deplasează la Cărlărași, unde va juca în compania proaspetei promovate — Dunărea. O victorie a echipei minerilor ar însemna plus 4 în „clasamentul adevărului”, ceea ce nu este la îndemna oricui. Alături de miile de suporteri ai echipei Jiul, așteptăm din partea acesteia o prestație la nivelul lotului, care să-i creeze un ascendent moral în lupta pentru promovare.

## Avancronică

În seria a III-a, AS Minerul Paroșeni joacă la Avântul Reghin. Se pare că la Paroșeni s-a restabilit atmosfera de echilibru a echipei și, chiar dacă nu se va câștiga la Reghin, scorul nu va mai avea aceleași proporții ca la Alba Iulia.

Ambele reprezentante ale Văii Jiului în divizia G dispută partide pe teren propriu. La Lupeni, Minerul din localitate primește replica echipei Metalul Aiud. Pronostic — unu solist, mai ales pentru faptul că, la Lupeni, fotbalul trebuie să-și re-

intre în drepturi. Și Minerul Știința Vulcan are prima șansă, în fața echipei Șoimii Lipova, o formație nouă în această serie a diviziei C.

Campionatul județean de fotbal, seria I, programează astăzi, de la ora 11, următoarele partide, în care vor evolua echipele din Valea Jiului: EGCB Călan — Utilajul Petroșani; Inox Hunedoara — Minerul Uricani, CFR Petroșani — Minerul Aninoasa, Preparatorul Petrița — Victoria Călan, Mecanizatorul Sintandrei — Parîngul Lonea.

Tot la fotbal, astăzi începând de la ora 10, la Pui, se va desfășura Cupa RSR, care programează următoarele partide: Retezatul Valea de Brazi — Minerul Dilja; Petrița Sud — Silviculturnul Lupeni; Tricotașul Petroșani — Sănătatea Vulcan; Minerul Bărbăteni — Măgura Pui. Toate aceste formații fac parte din seria a II-a — Valea Jiului, a campionatului județean de fotbal.

Azi, începând de la ora 10, pe stadionul din Dealul Institutului, în cadrul diviziei A de rugby, Știința Petroșani întâlnește CSM Sibiu.

Mircea BUJORESCU

## STOP!

### ATENȚIE LA COPII!

Vacanța mare este pe terminate. Puține zile ne mai despart de începutul noului an școlar. Copiii, întorși de la țară, din taberele de odihnă și recreere, sunt prezenți în număr mare la locurile de joacă, dar și în jurul blocurilor unde de aceste spații amenajate lipsesc, putând apărea brusc, din cauza neatenției, și pe suprafața carosabilă, alergând după vreo minge sau traversând strada fără să se asigure. Având în vedere acest lucru, Biroul circulației al mili-

ției municipiului Petroșani recomandă conducătorilor auto, multă atenție la copii, în special, în zona Bulevardului Republicii, cartierul Aeroport și zona intersecției străzilor Vasile Răoaită și Ion Creangă, în spatele Centrului de cultură și creație „Cintarea României” din Petroșani, unde este de curând montat un parc de distracție pentru copii. Din cauza neatenției manifestate de copii, dar și de conducătorii auto în această săptămână au fost înregistrate două evenimente rutiere în care au fost accidentați doi copii.

### ADEPTI AI LUI BACHUS

Cu toate eforturile și acțiunile întreprinse de

agenții de circulație în vederea conștientizării — dacă mai este nevoie — asupra pericolului conducerii unui autovehicul sub influența băuturilor alcoolice, mai sint depistați la volan inconștienți care, în postura de adepți ai Zeului Bachus, pun în pericol desfășurarea normală a circulației rutiere pe drumurile municipiului. În această săptămână au fost depistați și „făcuți” pietoni Gheorghe Dîncu — 2 HD 7920 și Ion Geambașu — 31 HD 3529. Până la căderea zăpezii, au ce medita la abaterea comisă.

### RECOMANDARI

Starea timpului ne dovedește că toamna și-a intrat în drepturi. Pre-

ocupările sint tot mai frecvente. A apărut și ceața. Ca urmare recomandăm o minuțioasă revizie tehnică a mașinilor înainte de plecarea în cursă, cu atenție deosebită asupra stării de uzură a cauciucurilor. Pe timp de ploaie sau ceață să se circule neapărat cu faza de întâlnire a farurilor și ambele ștergătoare de parbriz montate. Viteza să fie adaptată condițiilor de drum.

☆

Duminică, 11 septembrie, au drept de circulație autoturismele proprietate personală înmatriculate sub număr CU SOȚ.

## memento

### FILME

#### 11 SEPTEMBRIE

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Niște băieți grozavi; Unirea: Moroșniții; Parîngul: Inocentul de la etajul 19.

PETRIȚA: Unde ești copilărie.

LONEA: Extemporal la dirigentie.

ANINOASA: Copile la indigo.

VULCAN: Marele premiu, I—II.

LUPENI: Duminica în familie.

URICANI: Umbrele soarelui.

#### 12 SEPTEMBRIE

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Regina cintețelor; Unirea: Caracterizarea; Parîngul: Duminica în familie.

LONEA: Zile din trecut.

VULCAN: Umbrele soarelui.

LUPENI: Nu e ușor cu bărbății.

URICANI: Faraonul, I—II.

N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor a. parțin întreprinderii Ci. nematografice Județene Hunedoara.

### LA TELEVIZIUNE

#### 11 SEPTEMBRIE

11,30 Lumea copiilor.

12,30 Viața satului.

13,00 Telex.

13,05 Album duminical.

15,00 Închiderea programului.

19,00 Teledin.

19,20 Cîntarea României.

Omagiul țării conducătorului jubilat.

20,20 Film artistic.

Corupție la Palatul de Justiție.

Teledin.

21,50 Închiderea programului.

#### 12 SEPTEMBRIE

20,00 Teledin.

20,25 Priorități în economie.

20,45 Tezaur folcloric.

21,15 Occident '88.

21,30 Prefață la noul an școlar.

21,50 Teledin.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

22,00 Închiderea programului.

## Întreprinderea de preparare a cărbunelui Valea Jiului Petroșani

încadrează pentru Preparația Livezeni :

- fochiști cazane de joasă presiune categ.

2/3

- paznici (bărbați)

Încadrarea și retribuirea în muncă se fac conform Legii 12/1971 și Legii nr. 57/1974, majorat conform Decretului 206/1988 și Legii nr. 4/1988.

## Mica publicitate

CU OCAZIA împlinirii a 20 de primăveri, părinții, frațele și sora urează iubitelor lor Ghiță Ciungu multă sănătate, fericire și „La mulți ani!” (3618)

PIERDUT contract încheiat nr. 02614/28 aprilie 1984, eliberat de EGCL Vulcan. Îl declar nul. (3615)

PIERDUT chitanță fond-rulment pe numele Nariță Eugen, eliberată de Asociația de locatari nr. 16 (3614)

Vulcan. O declar nulă. (3616)

PIERDUT chitanță garanție contor pe numele Nariță Eugen, eliberată de IREH Vulcan. O declar nulă. (3617)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Mocanu Florin, eliberată de IM Dilja. O declar nulă. (3620)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Onică Marcel, eliberată de IM Bărbăteni. O declar nulă. (3614)

### ANUNȚURI DE FAMILIE

COLECTIVUL Uzinei de preparare a cărbunelui Coroști este alături de Dvoraczek Elisabeta și copiii săi în durerea pricinuită de decesul prematur al fiicei sale

DVORACZEK MARIA CRISTINA (24 ani) și transmite sincere condoleanțe familiei îndoliațe. (3613)

AU TRECUT 6 luni de cînd ne-a părăsit dragul nostru soț, tată, bunice

TATAR SAVA

Nu-l vom uita niciodată. (3606)